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În Republica Moldova accentul în studierea migraţiilor se pune mai mult 
pe aspectul social, parţial cel economic, cele culturale, politice rămîn în afara vi-
zorului cercetătorilor. În cel mai bun caz, există anumite stereotipuri referitor la 
situaţia şi problemele din aceste domenii ale migraţiei care sînt vehiculate atît 
de mass-media, cetăţeni, politicieni, cît şi de oamenii de ştiinţă. Situaţia în gene-
ral este adecvată statului donator, care priveşte doar în urma emigranţilor şi nu 
se confruntă cu dificultăţile legate de afluxul migranţilor. 

Dimensiunile politice ale migraţiei, spre deosebire de cele sociale etc., 
sînt în primul rînd macro. Aici deja nu mai avem de a face cu indivizi sepa-
raţi, cu grupuri, cu problemele adaptării, integrării, cu vieţi şi familii distru-
se / prospere. Dacă am fi să împrumutăm modalitatea de abordare de la 
L.Gumilev, o abordare a migraţiilor din perspectivă politică ar semnifica o 
viziune de la înălţimea zborului păsării.229 

Relvanţa politică a problemei migraţiilor se constituie la confluienţa 
aspectelor sociale, cultural-civilizaţionale, religioase şi a celor economice, 
concomitent cu existenţa unor momente exclusiv politice. 

Din punct de vedere politic, migraţiile au două semnificaţii – 1) migra-
nţii şi fluxurile migraţioniste ca problemă politică a statului (civilizaţiei) şi 2) 
migranţii ca factor al politicii. Prima, cea mai importantă, ţine de ontosul statu-
lui, de identitatea sa, de sistemul politic şi de toate aspectele ce se referă la locul 
şi rolul statului în lume, de potenţialul uman al statului respectiv, de aspectele 
civilizaţionale. Acest aspect al migraţiei influenţează asupra politicii migraţioni-
ste, inclusiv şi a problemei existenţei imigranţilor în cadrul statului.230 Cea dea a 
                                                 
229 Гумилев Л. В поисках вымышленного царства. – Москва: Восточная лите-
ратура, 1979, p.48. 

230 Vezi: Межуев Б. Политика натурализации в Европейском Cоюзе и США. // 
http://antropotok.archipelag.ru/keys4/keys4.htm (Extras pe 15 iunie 2005). 
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doua se referă la efectele politice ale comunităţii migranţilor în statul recipient şi 
la acţiunea acestora asupra statului de origine. 

 

1. Migraţiile ca problemă politică 
Prima postură politică a migraţiei se reduce la macrodilema statelor 

donatoare şi recipiente, respectiv – Este corect de a permite exodul popula-
ţiei? şi Este necesar de a admite (primi) migranţi? Prima întrebare este în 
mare parte banală. Din punct de vedere politic, netransparenţa frontierilor se 
interpretează ca o caracteristică a regimului totalitar sau autoritar, ca o în-
călcare a dreptului la libera circulaţie. În această situaţie, în afară de izola-
rea ţării prin blocarea frontierilor, nu există metode eficiente de a preîntîm-
pina imigrarea. Mai mult ca atît, imigrarea are efecte pozitive asupra statu-
lui de origine – „supapă de siguranţă” pentru statele sărace, extinderea inf-
luenţei în cazul statelor dezvoltate, existenţa unui lobby în statele străine, 
prin intermediul diasporei şi, în cazul statelor dezvoltate, cît şi a celor în 
curs de dezvoltare, nu în ultimul rînd, beneficii economice. 

Cea de-a doua întrebare este cu mult mai complexă ca prima. Legile 
economice, dar şi factorii culturali, politici, sociali, ecologici permanent 
creează fluxuri migraţioniste. În ce măsură este necesar şi este posibil de a 
promova o politică de izolare pentru statele lumii. Migraţia creărilor şi, în 
general oricare fluxuri migraţioniste de proporţii mici (raportat la potenţia-
lul statului), nu trezeşte suspiciuni şi discuţii. Problema o constituie fluxuri-
le migranţilor de muncă care sînt direcţionate de la statele mai puţin dezvol-
tate la cele aflate pe o treaptă a evoluţiei mai înaltă. Acceptarea imigranţilor 
de ultimele nu ne permite să luăm o altă poziţie decît cea realizată de 
I.Wallerstein „imigranţii nu pot pătrunde în ţară, legal sau ilegal, fără acor-
dul tacit al acelora care deja locuiesc aici.”231  

Raţionamentele acceptării migranţilor sînt diverse, dar, în ultima insta-
nţă, se reduc la problema resurselor umane. 

Resursele umane, alături de cele militare, economice etc., reprezintă 
un component care formează potenţialul unui stat, puterea acestuia. Ele sînt 
determinante faţă de celelalte resurse ale statului. Acest paramentru are şi 
dimensiunea cantitativă şi dimensiunea calitativă. În acest caz, nicidecum 
nu este valabilă regula progresului – cantitatea trece în calitate. 

Resursele umane în aspect cantitativ se referă la toate persoanele care con-
tribuie la formarea bogăţiei naţionale, la menţinerea, reproducerea sistemului 
social. Ele nu se limitează la numărul cetăţenilor unui stat, ele se echivalează cu 
numărul membrilor sistemului social, incluzînd alături de proprii cetăţeni şi ce-
tăţenii altor state (cu sau fără viză de reşedinţă), apatrizii. Persoanele aflate ile-

                                                 
231  Валлерстайн И. Иммигранты. // Commentary, nr.90, 2002, p.2. 
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gal pe teritoriul statului plasîndu-se la hotarul acestui grup. 
Este binecunoscut faptul că migranţii fac posibil menţinerea soldului 

pozitiv al creşterii demografice, asigură cu personal domeniul asistenţei so-
ciale (inclusiv şi medicale) etc.232 Totuşi raţionamentele economice sînt pri-
ncipalele care condiţionează migraţia şi care fac transparente hotarele state-
lor recipiente. Unii chiar acuză statul de faptul că acţionează după interesul 
marelui buissnes şi nu se conduce de interesele startegice ale statului.233 Af-
luxul de forţă de muncă ieftină, de dese ori la negru, favorizează dezvolta-
rea economică. Migraţia este o condiţie a propăşirii Occidentului şi, în ge-
neral a oricărui stat. Ea face posibilă creşterea economică şi socială, dezvol-
tarea democraţiei.234  

Gastarbaiterii au relevanţă doar în aspect social-economic, domeniul 
de utilizare a acestora fiind restrîns. În aspect calitativ aceasta se poate ma-
nifesta şi la o importante categorie de persoane naturalizate. Astfel, statul 
neputînd miza pe aceştea în domeniile ce ţin de securitatea şi interesele naţi-
onale, fapt evident pronunţat în situaţiile fors-major. 

Calitatea imigranţilor se concretizează în pregătirea profesională a acesto-
ra şi în loialitatea faţă de societate şi sistemul politic. Necesitatea în muncitori 
necalificaţi sau puţin calificaţi coexistă cu business-migraţia, iar loialitatea de-
pinde de cultura şi valorile migrantului şi a societăţii recipiente.  

Imigranţii reprezintă şi o rezervă pentru corpul cetăţenesc, importanţa 
cantitativă a căruia se manifestă, în special, prin potenţialul de mobilizare 
totală. M.Galaktionov menţionează că „dacă tactica se determină de topog-
rafie, iar strategia de geografie, atunci marea strategie, evident se bazează 
pe geografia economică,”235 inclusiv şi pe potenţialul de mobilizare, care, 
pentru sec. XX, reprezenta maximul 10% din populaţie.236  

Actualmente, accentul este transferat de pe armatele de masă pe trupe-
le speciale. Totuşi mobilizarea (parţială) nu este exclusă, exemplu conclu-
dent ne serveşte cele două războae irakiene. În ambele campanii din Cece-
                                                 
232 Privind impactul social şi economic vezi: Караганов С. Битва за иммигран-
тов. // http://www.fact.ru/www/arhiv5s7.htm (Extras pe 15 mai 2005). 

233 Драгунский Д. Демографический туман и национальные перспективы. // Co-
smopolis, nr.3(5), 2003, p.70. 

234 T.Lopuhina menţionează că menajerele emigrante fac posibilă şi afirmarea egali-
tăţii gender (Градировский С., Лопухина Т.  Конец истории: о трех матросах, 
жарком солнце Магриба и цене гражданской солидарности. // http://www. 
archipelag.ru/agenda/povestka/povestka-immigration/usa-debat/end/ (Extras pe 
18 mai 2005). 

235 Галактионов М. Париж, 1914 (Темпы операций). — Москва: ACT; Санкт-
Петербург: Terra Fantastica, 2001, p.548. 

236 Ibidem, p.548. 
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nia a fost antrenată armata de masă şi nu cea profesionistă. În acest mod, în-
tr-o oarecare măsură omitem acest criteriu de apreciere a puterii unui stat. În 
prezent acesta pune pe primul loc potenţialul geografic – de cucerire şi me-
nţinere a spaţiului vital, cunoscut de opinia publică sub aspectul de numărul 
poporului, etniei. Drept exemplu degradarea demografică a Federaţiei Ruse 
face foarte probabilă retragerea ei din Asia Mijlocie şi Caucaz şi extinderea 
chinezilor pe teritoriul Extremului Orient.237 Migranţii pot reprezenta un mi-
jloc de preîntîmpinare a depopulării, doar în măsura în care sînt asimilaţi 
sau integraţi, în caz contrar ei doar creează premise pentru continuarea pro-
cesului de degradare numerică a naţiunii.  

Statele recipiente au şi un alt beneficiu de pe urma migrţiilor, concreti-
zat în crearea unui suport fizic (a unui căi) a relaţiilor politice.  Statele reci-
piente îşi crează un arial geografic de imigrare preferenţial, uneori identic 
cu sfera de influenţă. În acest cadru se plasează şi fluxurile migraţioniste di-
ntre fostele colonii şi fostele metropole. Alături de specifica migraţie de stu-
dii, migraţia de muncă, reprezintă o excelentă modalitate de a menţine statul 
repsectiv în orbita influenţei ex-metropolei, fiind o formă a neocolonialis-
mului. Unii stabilesc o relaţie între preşedintele „american” a unui stat pri-
baltic, unii membri ai noii elite irakiene, afgane şi mulţimea de lideri afri-
cani şi proiectul migraţionist al SUA „Diversitatea etnică”.238 Observăm şi 
exploatarea migranţilor de statele donatoare. Georgia „lui” M.Saakaşvili are 
un ministru de externe francez şi un ministru al economie rus, ambii de ori-
gine georgiană. 

Lupta dintre centrele de putere mondiale şi progresul face imposibilă 
abţinerea de la acceptarea migraţiei. Raţionamentele politice, a marii poli-
tici, sînt cele care condiţionează fenomenul migraţiei. Acestea la rîndul său 
duc la apariţia unor probleme politice de nivel mai mic, dar nu şi mai puţin 
importante. 

 
2. Efectele politice ale migraţiei 

Istoria oferă multiple exemple de cucerire a autohtonilor de noii veniţi. 
Imperiile reprezintă tradiţionala formă politică a instituţionalizării acestor 
relaţii de dominare. Pe lîngă aceste cazuri de cucerire din exterior a unui 
status social dominant prin intermediul forţei şi/sau a unui nivel al civiliza-
ţiei mai înalt (nu obligatoriu şi al culturii), există cazuri cînd poziţiile-cheie 

                                                 
237 Бьюкенен П. Смерть Запада. – Москва: АСТ, 2003, p.97. 
238 Градировский С., Лопухина Т.  Конец истории: о трех матросах, жарком 
солнце Магриба и цене гражданской солидарности. // http://www. 
archipelag.ru/agenda/povestka/povestka-immigration/usa-debat/end/ (Extras pe 
18 mai 2005). 
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din societate este ocupat de o forţă etnică din interior.  
Cucerirea puterii sau a poziţiilor importante de către venetici (minori-

tate sau majoritate) este expresia supremă a impactului politic al imigranţi-
lor. La acest capitol, istoria ne oferă o lecţie, evidentă la prima vedere, dar 
nemanifestă în practica politică contemporană. Cucerirea politică de către 
alogeni poate provoca atît schimbarea sistemului politic, cît şi menţinerea 
(cu anumite modificări sau nu) a celui existent anterior. Modificarea sau ră-
sturnarea sistemului politic are loc atunci cînd eterogenii sînt neasimilaţi / 
neintegraţi, din contra o păstrare a sistemului politic se observă în cazul asi-
milării / integrării veneticilor.239  

Imperiul Otoman ne oferă poate cel mai bun exemplu. Există opinii că 
avîntul şi energia expansiunii s-a datorat, în primul rînd, renegaţilor euro-
peni, iar odată cu schimbarea atitudinii faţă de venetici forţa imperiului sca-
de.240 Corpul ienicerilor reprezintă un caz în care asimilarea îi transforma pe 
migranţii forţaţi în soldaţi de elită ai „Războiului sfînt”, care după secolul 
XVI, joacă un rol politic din ce în ce mai important. Mamelucii egipteni şi 
ei migranţi forţaţi ajung de la statutul de robi să devină clasă conducătoare, 
aceeaşi situaţie se observă şi cu originarii din Africa în unele state indiene 
în sec. XVII-XVIII.241  Din contra, răscoala robilor africani în Haiti la înce-
putul secolului XVIII duce la revederea totală a sistemului relaţiilor de pute-
re. Din alt punct de vedere, mişcările secesioniste sînt datorate neasimilării 
de către naţiunea de bază a eterogenilor. 

Cucerirea puterii sau constituirea lor într-un grup de influenţă puternic 
necesită existenţa anumitor condiţii – potenţial social-economic, un anumit 
număr destul de substanţial, coeziunea grupului, anumite particularităţi a so-
cietăţii şi a sistemului politic. Desigur, contează şi specializarea comunităţii 
migranţilor, situaţie care determină poziţia socială a acestora. 

Regimurile democratice se deosebesc net de cele din perioadele istori-
ce anterioare. Relaţiile specifice dintre societatea civilă şi cea politică nu 
mai permit să existe o minoritate naţional-etnică conducătoare şi o majorita-
te naţional-etnică guvernată. Modificările structurii societăţii, duc şi la schi-
mbarea instituţiilor şi relaţiilor politice. 

                                                 
239 „Studiul ONU privind discriminarea rasială din domeniile politic, economic, 

social şi cultural” (1971) indică următoarele stări a minorităţilor etmnice – asi-
milarea, integrarea, fuziunea, pluralismul, segregarea (Cit. după: Полоскова Т. 
Современные диаспоры: (Внутриполитические и международные аспекты). 
– Москва: Научная книга, 1999, p.56). 

240 Gemil T. Românii şi otomanii în secolele XIV-XVI. – Bucureşti, 1991. 
241 Рено Ф., Даже С. Африканские рабы в далеком и недавнем прошлом. – Мос-
ква: Наука, 1991, c.43,48. 
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Occidentul îşi va putea păstra identitatea, în măsură în care statele res-
pective vor reuşi să se transforme în imperii. Imperii în conformitate cu cri-
teriul etnic. Ori controlul multiculturalismului nu este posibil pe altă cale. 
Totuşi, regimul democratic, în forma lui prezentă, nu le permite statelor oc-
cidentale să se transforme în imperii. 

În aspect politic, posibil, problema principală a Occidentului se reduce 
la cuvintele lui S.Miheev „mai degrabă sau mai tîrziu lumea occidentală se 
va afla în faţa alegerii – de a se schimba sub acţiunea tendinţelor menţionate 
(acutizarea problemelor naţionale, creştere netoleranţei, creşterea ambiţiilor 
şi pretenţiilor diasporelor naţionale – R.T.) atît de radical, încît treptat să în-
ceteze să mai fie o lume „occidentală” aşa cum o cunoaştem noi astăzi sau 
să pună în funcţiune careva mecanisme de apărare (autoizolarea, protecţio-
nismul, mixorarea libertăţilor democratice etc.).”242 

Segmentarea naţională, duce la apariţia unui sistem social-politic insta-
bil şi condiţionează apariţia relaţiilor conflictuale. La proporţiile actuale ale 
migraţiei în statele occidentale, tensiunile nu vor putea fi limitate doar la ni-
vel social, ea inevitabil va transcede în societatea politică. Aceasta poate 
avea loc pe două căi – fie neglijarea politică a migranţilor va duce la inter-
venţii „protestatare” ale acestora, inclusiv şi prin intermediul coerciţiei, fie 
includerea alogenilor în spaţiul politic va duce la promovarea intereselor în 
mod instituţionalizat. 

Situaţia este agravată de faptul că are loc o fragmentare nu doar cultu-
ral-etnică a societăţilor occidentale, dar şi una civilizaţională. Ciocnirea ci-
vilizaţiilor are loc nu numai la hotare geografice strict delimitate ale arealu-
rilor civilizaţionale, dar şi în cadrul societăţii occidentale. Migranţii fiind 
concentraţi, de regulă, în anumite domenii ale economiei, ocupînd o anumi-
tă nişă socială, fapt ce duce la apariţia etnoclaselor.243 Gravitatea situaţiei 
este indicată şi de aşa subiecte de discuţie din presă ca „Va deveni oare Ita-
lia stat islamic?”,244 „ A „doua religie” a Franţei.”245 Chiar făcînd o corecţie 

                                                 
242 Михеев С. Болевой порог Евросоюза. // http://www.periskop.ru (Extras pe 15 

iunie 2005). 
243 Драгунский Д. Демографический туман и национальные перспективы. // Co-

smopolis, nr.3(5), 2003, p.98; Градировский С., Лопухина Т.  Конец истории: о 
трех матросах, жарком солнце Магриба и цене гражданской солидарности. 
// http://www. archipelag.ru/agenda/povestka/povestka-immigration/usa-
debat/end/ (Extras pe 18 mai 2005). 

244 Баутдинов Г. Станет ли Италия исламской страной? // „Независимая га-
зета”, 2002, 4 декабря. 

245 Кудрявцев А. „Вторая религия” Франции. Мусульманский вопрос на галль-
ской земле. // „Независимая газета”,  2002, 18 сентября. 
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la dorinţa de extraordinar al jurnaliştilor, însăşi existenţa unei astfel de idei 
profanează noţiunea de „Europa”. 

Problema depinde mult şi de „potenţialul de rezistenţă” a societăţii şi a sta-
tului gazdă. Prin această noţiune înţelegem acea capacitate de a-şi menţine neschi-
mbate sistemul politic, social şi economic, de potenţa de asimilare / integrare a 
afluxul de elemente eterogene.246 Ideologia multiculturalismului, în vogă actual-
mente, subminează capacitatea de opunere/impunere a Occidentului.  

Afluxul puternic de migranţi pune statele recipiente în faţa unei reînvi-
eri a problemei unităţii şi identităţii naţionale. Pe cît este de corect de a pune 
acestă problemă în discuţii în realităţile prezente? Se pare că tratarea statu-
lui în cadrul paradigmei modernistă, care fundamentează conceptul de „stat 
naţional”, cedează poziţiile din ce în ce mai mult în faţa paradigmei postmo-
derniste conformăi cărei statul în condiţiile globalizării, degradează sau chi-
ar este pe calea dispariţiei şi, în aspect mai concret, al statului naţional. În ce 
măsură problemele condiţionate de migraţie sînt relevante pentru stat în 
contextul globalizării? În dependenţă cum răspundem la această întrebare 
depinde aprecierea migraţiei din perspectiva statului şi a societăţii naţionale.  

Dificultatea constă în faptul că există o confuzie totală în rîndul oame-
nilor de ştiinţă privind globalizarea şi impactul ei asupra statului. În confor-
mitate cu diferite teorii răspunsul la întrebarea enunţată va fi diferită de la 
dispariţia totală a acestei instituţii politice la acomodarea lui la noile reali-
tăţi.247 Fără a avea posibilitatea şi a risca de a ne aprofunda în problematica 
statului contemporan şi viitor în contextul globalizării, vom porni de la cîte-
va constatări evidente. Prima, evoluţia statelor (naţionale) în diferite regiuni 
ale lumii se află la etape diferite. Cea de-a doua, indiferent cum privim rea-
litatea şi ce pronostic realizăm, comunităţile (colectivităţile) ca entităţi nu 
vor dispărea, printre criteriile de identificare va rămîne a fi şi cel realizat pe 
criterii etnice. 

De aici, relaţia migraţie-globalizare poate şi trebuie privită şi din alt 
punct de vedere, decît cel conform căruia migraţia este un indice al procese-
lor de globalizare, concretizat în aşa numita „globalizare inversată”. „Aban-
donarea identităţii istorice a lumii occidentale actualmente are loc în mod 
unilateral (248 - R.T.) ... Constituirea enclavelor culturii neoccidentale în li-
mitele societăţii occidentale ... serios disonează cu inexistenţa evidentă a en-
                                                 
246 În acest context, pentru Europa putem vorbi de o acţiune a migraţiei la nivel civiliza-
ţional, pe cînd în SUA aceasta, pănă la moment, se manifestă la nivel societal.  

247 Dungaciu D. Naţiunea şi provocările  (post)modernităţii: istorie, concepte, perspecti-
ve. – Bucureşti: Tritonic, 2004; Held D., McGrew A., Goldblatt D., Perraton J. Trans-
formări globale: politică, economie şi cultură. – Bucureşti: Polirom, 2004 etc. 

248 Unicul stat dezvoltat care nu se confruntă cu problemele create de migraţie este Ja-
ponia în care ponderea altor naţiuni este de circa 0,6%. El este un stat neoccidental. 
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clavelor occidentale în lumea neoccidentală.”249 În primul rînd, acestea sînt 
societăţile musulmane, dar şi orientale în general.  

Religia musulmană conferă statelor respective un potenţial de rezisten-
ţă cu mult mai mare decît creştinismul. Ultimul accentuat de statul de drept, 
de regimul democratic, extrem de mult dezavantajază civilizaţia occidentală 
din acest punct de vedere. 

În continuarea acestei teze, luînd ca punct de reper statul ca o entitate 
reală a vieţii politice, în concepţia mea, apare conflictul dintre intern şi ex-
tern. În cazul societăţile deschise occidentale apare un decalaj, discrepanţă 
dintre viaţa politică internă şi cea externă. Prima se realizează în conformi-
tate cu principiile democraţiei, cea din urmă evoluează de principiul legii 
celui mai puternic. Din contra, în statele cu un index mai mic al democrati-
zării, această contradicţie nu este atît de pronunţat sau nu există. Ca rezultat 
eforturile statului din aceste domenii nu se contrazic, sînt consecvente şi se 
completează reciproc. Cu referire la migraţie, aceasta presupune că deschi-
derea statului faţă de migranţi intră în contradicţie cu logica existenţei co-
munităţii mondiale, în care lupta pentru putere, supremaţie nu se desfăşoară 
conform scenariului democratic. 

În această ordine de idei, alături de fragmentarea societăţii, impactul 
politic al migranţilor se manifestă şi sub forma „coloanei a cincea”. Conf-
lagraţiile cel mai bine pun în evidenţă rolul conaţionalilor, care alături de 
trădători subminează potenţialul de rezistenţă al duşmanului. Exemplul 
SUA înainte de cel de-al doilea război mondial este concludent. Prezenţa 
unei diaspore japoneze puternice şi active a facilitat serviciilor secrete nipo-
ne colectarea de informaţii pe teritoriul american.250 Germania nazistă a uti-
lizat pe larg diaspora germană prin intermediul Organizaţiei nemţilor de pe-
ste hotare, dar şi a celorlalte servicii de informaţii.251 Acestea sînt doar două 
exemple din multitudinea lecţiilor istoriei. În prezent, diaspora musulmană 
facilitează mult realizarea actelor teroristre în statele ţintă.252 „Calul Troian” 

                                                 
249 Иноземцев В. Иммиграция: новая проблема нового столетия. // 

http://www.archipelag.ru/agenda/povestka/povestka-immigration/polemika-
antropotok/inozemsev-novata-problema/ (Extras pe 14 iunie 2005). 

250 Сет Р. Тайные слуги. – Москва: Военное издательство, 1962. Autorul menţi-
onează şi faptul că în perioada desfăşurării atacului asuupra Pearl Harborului la 
7 decembrie 1941 o familie de japonezi transmiteau din casa sa amplasată în pre-
ajma portului informaţiile despre rezultatele atacurilor aeriene 

251 Ионг, де, Л. Немецкая пятая колонна во второй мировой войне. – Москва: 
Издательство иностранной литературы, 1958; Рисс К. Тотальный шпио-
наж. — Москва: Воениздат НКО СССР, 1945 etc. 

252 Vezi: Krikorian M. The Security Costs of Immigration. // American Outlook, Feb-
ruary 2003; Krikorian M. Asymmetrical Warfare and Immigration. // In The Nati-
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funcţionează ireproşabil şi în cazul diasporelor, care deseori se prezintă şi 
ca un lobby destul de puternic al statului-„mamă”. 

Astfel, accentul în tratarea problemei migraţioniste a Occidentului se 
pune incorect. Se insistă mai mult asupra, modalităţilor de integrare a vene-
ticilor. În realitate nu avem altceva decît asimilarea Europei, Americii de 
Nord de popoarele migratoare non-europene.   

În aceste condiţii, migraţia se prezintă ca o rezolvare a problemelor 
imediate ale statului, privită în perspectivă ea ascunde pericole serioase. 
Abandonarea ei este imposibilă, continuarea în acelaşi fel duce fie la schim-
bări radicale, fie la o altă catastrofă a sistemului occidental. O ieşire din si-
tuaţie prin metodele clasice ale elitei politice, dependentă din ce în ce mai 
mult de migranţii naturalizaţi, dar şi de pasuri politice ce le-ar ştirbi din 
imagine, nu va schimba situaţia. Problema constă în potenţialul naţiunii de a 
supravieţiu, care poate fi doar întru cîtva corectat de eforturile elitei. Asis-
tăm la apusul Europei?  
 

3. Relevanţa politică a migranţilor 
3.1. Imigranţii 

Relevanţa politică a emigranţilor are cîteva nivele de manifestare care 
sînt determinate de poziţia migranţilor în statul respectiv - ilegalii, imigran-
ţii legalizaţi (cu viză de reşedinţă provizorie), imigranţii cu viză de reşedinţă 
permanentă, imigranţii cetăţeni. Într-un anumit mod această abordare este 
idealistă deoarece concomitent pe teritoriului unui stat se află categorii de 
imigranţi cu diferite statute. Însă ea ne permite să analizăm mai adecvat fe-
nomenul migraţionist în contexul sistemului politic. 

Migranţii indiferent dacă pot sau nu activ să se manifeste politic, au 
efecte prin simpla lor prezenţă în statul recipient, acţionînd asupra sistemu-
lui politic din afara lui. Problema migranţilor trezeşte profunde şi ample dis-
cuţii în sînul majorităţii care poate cîndva deveni minoritate. Aceasta are loc 
atunci cînd ei depăşesc un anumit „prag critic”. Prezenţa unei comunităţi 
eterogene numeroase provoacă dispute şi lupte serioase în cadrul sistemului 
partidist. Divizarea atitudinilor faţă de politica migraţionistă, faţă de imig-
ranţi se transformă într-un subiect activ disputat de opinia publică, mass-
media şi politicieni, forţele politice. 

Atitudinea negativă a autohtonilor faţă de venetici, ceea ce în termeni 
psihologic se concretizează în dihotomia „noi-ei”, este proprie fiinţei uma-
ne. Acest fenomen cel mai bine se manifestă în statele Uniunii Europene şi 
                                                                                                       

onal Interest, October 16, 2002; Krikorian M., Camarota S. Immigration and Ter-
rorism: What Is to Be Done? // Backgrounder, November 2001; Krikorian M. Ke-
eping Terror Out: Immigration Policy and Asymmetric Warfare. // In the National 
Interest, Spring 2004. (Amplasate pe site-ul „Center of Immigration Studies” 
http://www.cis.org/topics/terrorism.html (Extrase pe 15 iunie 2005) 
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mai puţin pronunţată în SUA care, spre deosebire de statele UE, Federaţia 
Rusă, promovează politica „ceaunului de topire”.  

Deseori se vehiculează ideea că migrantofobia, ce în discursul public 
apare sub forma de naţionalizm sau şovinizm, fascizm, este implantantă ma-
selor de către liderii politici şi respectivele forţe politice. Aceasta este doar 
în parte corect. Elitele în mare parte nu fac altceva decît să exprime trăirile 
ascunse, intuite, necristalizate ale cetăţenilor.253 

Migrantofobia, prezentă pe parcursul întregii istorii a omenirii, capătă 
dimensiuni politice pronunţate (inclusiv poliztice) în anii ’90 ai secolului 
trecut, cînd procesele migraţioniste iau o amploare considerabilă. În statele 
europene avîntul politic pronunţat al partidelor de dreapta este datorat şi mi-
grantofobiei.254 În Belgia partidul de extrema dreaptă flamand „Vlaams 
Blok” operează în particular cu lozinca – “Naturalizarea masivă, dreptul de 
vot străinilor aceasta este moartea Belgienilor în Belgia.”255  

Tema imigraţiei şi a politicii migraţioniste devine o temă importantă a ca-
mpaniilor electorale în statele recipiente şi unul din factorii de structurare a sis-
temului partidist. În Danemarca Partidul Popular Danez acumulează în 2001 ap-
roximativ 14% din voturi, în comparaţie cu 10,5% în 1998. În Belgia „Blocul 
Flamand” este susţinut în 1999 de către 16% din electorat faţă de 14% în 1995. 
În Elveţia Partidul Popular Elveţean în 1999 s-a bucurat de 22% în comparaţie 
cu 16% în 1995. Partidul Libertăţii din Austria în 1999 cîştigă încrederea a 27% 
din electorat şi participă la formarea guvernului. În Olanda „Blocul conserva-
tist”, liderul căruia P.Fortain a fost omorît cu puţin timp înainte de scrutin, în ur-
ma alegerilor parlamentare constituie a doua ca mărime fracţiune parlamentară. 
În Franţa J.-M. Le Pen, liderul Frontului Naţional, cu 16,9% din voturi,256 trece 
în turul doi al alegerilor prezidenţiale din 2002.257  

În Australia apariţia unui partid anti-imigranţi, condiţionează o contra-
mişcare a grupurilor vizate. În 1998 apare partidul „O singură naţiune” a 
P.Hanson, care opta pentru o politică imigraţionistă dură, îndeosebi faţă de 
imigranţii din statele asiatice. Ca reacţie, reprezentanţii a 35 de comunităţi a 
asiaticilor, musulmanilor şi evreilor a Australiei constituie Partidul unităţii, 

                                                 
253 Паин Э. Как формируется мигрантофобия. // Cosmopolis, nr.3(5), 2003; 
Драгунский Д. Демографический туман и национальные перспективы. // Cos-
mopolis, nr.3(5), 2003, p. 

254 Малахов В. Жан-Мари Ле Пен и другие. // Cosmopolis, nr.2, 2002. 
255 Votes des étrangers et naturalisations massives // Bastion, nr.26, 1998. 
256 Susţinerea electorală a lui J.-M. Le Pen creşte de la 3,4% la începutul anilor 80, 

pînă la 15% în 1995. 
257 Иноземцев В. Иммиграция: новая проблема нового столетия. // 

http://www.archipelag.ru/agenda/povestka/povestka-immigration/polemika-
antropotok/inozemsev-novata-problema/ (Extras pe 14 iunie 2005). 
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care optează pentru păstrarea vectorului multiculturalist al statului.258  
Migraţia se impune şi în faţa partidelor mari, constrîngîndu-le a lua o 

atitudine. Pentru Europa tradiţional stînga pledează pentru promovarea unei 
politici migraţioniste ce ar facilita stabilirea străinilor în ţară, pe cînd dreap-
ta consideră necesar realizarea unei politici migraţioniste mai dure. În SUA 
Partidul Democrat optează pentru o politică mai liberală faţă de imigranţii, 
iar Partidul Republican are o atitudine mai rezervată. În Australia ambele 
partide principale – liberalii şi laburiştii se conduc de opinia publică care 
este favorabilă unei politici migraţioniste mai restrictive. 

Migranţii acceptaţi de sistemul politic pierd calitatea de factor politic 
şi devin actori politici. Aceştea se prezintă sub două forme – actori politici 
în sens restrictiv, minimal, la nivel local şi actori politici în calitate de cetă-
ţeni (cu drepturi depline). Această, ultimă, calitate nouă a veneticilor impu-
ne şi o nouă percepere şi numire a lor, care din punct de vedere politico-ju-
ridic sînt deja minorităţi naţionale (etnice, religioase). 

Acceptarea politică locală a migranţilor se concretizează în acordarea 
acestora unor drepturi politice minimale – drept de vot la alegerile locale 
(în anii ’90 în California, SUA se discuta oportunitatea acordării dreptului 
de vot migranţilor ilegali).259 Acest fapt nu presupune acordarea cetăţeniei 
statului respectiv. Argumentarea acestui pas politic constă în faptul că deci-
ziile puterii locale vizează nemijlocit existenţa imigranţilor. Acordarea dre-
ptului de vot imigranţilor este privit de unii ca o madilitate de a facilita na-
turalizarea lor. În realitate, efectele acordării drepturilor politice sînt diamet-
ral opuse – recunoaşterea lor duce la dispariţia motivaţiei de integrare, ei 
deja dispunînd de capacităţi de aşi promova entitatea la nivel comunitar.   

Problema dreptului la vot în Europa şi SUA este privită în mod diferit. 
„Americanii tratează dreptul de participare la alegerile locale, consideră 
T.Lopuhina, nu doar ca includerea imigranţilor în procesul autoguvernării 
(cum aceasta este perceput în Europa), dar ca o parte componentă a dreptu-
lui participării în procesul politic  în general.”260 

În Norvegia, Finlanda, Olanda, Elveţia cetăţenii străini domiciliaţi pe teri-
                                                 
258 Денисенко М., Хараевой О., Чудиновских О. Иммиграционная политика в 
Российской Федерации и странах Запада». – Москва: Институт Экономики 
Переходного Периода, 2003, p.184. 

259 Mai mult ca atît, în SUA migranţilor ilegali li se acordă permis de conducere. 
Acesta, în practica juridică americană şi nu doar, este un act ce legitimează per-
soana, alături de buletin sau paşaport. 

260 Градировский С., Лопухина Т.  Конец истории: о трех матросах, жарком 
солнце Магриба и цене гражданской солидарности. // http://www. 
archipelag.ru/agenda/povestka/povestka-immigration/usa-debat/end/ (Extras pe 
18 mai 2005). 
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toriul statului au drept de vot la alegerile locale. În particular, în cantonul elve-
ţian Vaud cetăţeanul străin poate participa la alegerile locale în calitate de alegă-
tori sau candidat, la iniţiativele populare şi la iniţiativele de referendum la nivel 
comunal dacă este domiciliat de cel puţin 3 ani în localitatea respectivă şi bene-
ficiază de o autorizaţie şi dacă locuieşte de cel puţin 10 ani în Elveţia, 
beneficiind la fel de o autorizaţie. În Danemarca şi Suedia aceştea beneficiază şi 
de dreptul de a alege şi de a fi aleşi şi la alegerile regionale. 

În conformitatea cu Convenţiile de la Maastricht şi de la Amsterdam 
cetăţenii statelor membre ale Uniunii Europene, indiferent în ce stat al co-
munităţii domiciliază permanent, deţin drept de vot (activ şi pasiv) la alege-
rile locale şi europene. În cazul în care ponderea potenţialilor alegători ce-
tăţeni al statelor UE constituie mai mult de 20% din corpul electoral, este 
admisibil introducerea cenzului de domiciliu ce nu poate depăşi durata man-
datului instituţiei eligibile respective. În cazul dreptului de a fi ales, plafonul 
cenzului de domiciliu se dublează. Pentru alegerile municipale statele pot 
rezerva anumite funcţii exclusiv după cetăţenii proprii.261 

Într-o altă postură imigranţii se prezintă în cazul obţinerii cetăţeniei, a 
unor drepturi politice depline. Funcţionarea comunităţii imigranţilor în sis-
temul politic se poate realiza în două modalităţi. Prima, integrarea acestora 
în sistemul relaţiilor de putere existent, fapt ce duce la modificarea corapor-
tului de forţe, însă nu la apariţia unor noi instituţii politice, la modificarea 
funcţionării celor existente şi, în fine, la apariţia noilor partide politice ce 
exprimă interesele migranţilor sau a anumitor grupuri de migranţi, de regu-
lă, după criterii etnice (grupuri etnice).  

Cu alte cuvinte activarea clivajului naţional-etnic prin apariţia partide-
lor constituite după criterii naţional-etnice datorită acţiunii migranţilor rep-
rezintă modificarea sistemului politic, pe cînd integrarea acestora în clivaje-
le tradiţionale ale societăţii respective denotă că relaţia dintre sistemul poli-
tic şi migranţi merg pe cea de a doua cale – a integrării. Acesta semnifică că 
migranţii se integrează în cultura politică existentă (occidentală), interiori-
zează valorile acesteia. Ceea ce în practică semnifică crearea unor sub-cul-
turi şi nu a contra-culturilor politice. 

Loialitate politică derivă din loialitatea culturală şi se află în relaţie di-
rectă cu compatibilitatea sistemului de valori, respectiv cu modul de a fi a 
băştinaşilor şi a veneticilor. Acceptarea sistemului politic, nu poate exista 
fără o acceptare a sistemului social, a regulilor vieţii, a regulilor de joc a so-
cietăţii gazdă. 

Preferinţele politice ale imigranţilor naturalizaţi se constituie la ciocnirea 
                                                 
261 Четвериков А. Избирательные права граждан Европейского Союза. // 

http://eulaw.edu.ru/documents/articles/izbir_prav.htm (Extras pe 8 octombtrie 2004). 
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culturii, inclusiv şi a celei politice (determinat de arialul cultural de origine) cu 
care ei vin în statul recipient şi sistemul de valori al societăţii şi statului gazdă, 
cît şi sînt determinate de calea pe care evoluiază relaţia autohtoni-eterogeni. 
Chiar şi în cazul în care imigranţii demonstrează acelaşi comportament politic 
ca şi băştinaşii, votează pentru aceleaşi partide, motivaţia, procesul de constitui-
re a deciziei de vot este diferit. Deci forma este identică cu a autohtonilor, iar fo-
ndul este diferit. Pentru migranţii ruşi din SUA I.Tsvetkov scrie că „experienţa 
social-politică, acumulată de imigranţi înainte de plecarea din fostele state 
URSS era folosit ... ca principalul punct de plecare pentru evaluarea perspecti-
velor prezidenţiale ale lui Bush şi Kerry.”262 Chiar şi în cazul integrării imigran-
ţilor, în generaţia a doua şi a treia etc. se păstrează un anumit specific, fiind dife-
renţiaţi de autohtoni. Gradul acestei diferenţieri este, desigur, în dependenţă de 
arialul cultural de origine. 

În cazul în care statul nu promovează o politică, inclusiv şi în domeniul 
imigranţilor, care ar oferi valori comune tuturor, indiferent de origine, stare, gen 
etc., ba mai mult ca atît, nu ar oferi căi, modalităţi adecvate de integrare, nu ar 
constui baraje între autohtoni şi cei veniţi (de exemplu favorizarea stabilirii 
compacte) şi chiar în cadrul imigranţilor, etnia va determina net preferinţele po-
litice. Astfel, naţionalitatea, în cazul unei fragmentări (din perspectiva migranţi-
lor) a societăţii, „determină univoc comportamentul alegătorilor (de exemplu, în 
Marea Britanie, în Belgia, unde nu există interferenţe de electorat între partidele 
francofone şi cele flamande, în România etc.).”263  

Un studiu belgian asupra migranţilor din Magrib indică că 27% şi 26% 
din respectiv turci şi marocani în cazul acordării dreptului de vot vor vota la 
alegerile comunale pentru candidaţii proprii.264 56% din electoratul marocan 
la alegerile municipale olandeze din 1994 vota partidul „său” – Groenlinks.265  

În SUA minorităţile constituite în rezultatul imigrării joacă un rol din 
ce în ce mai important în viaţa politică, atît la alegerile locale, cît şi la cele 
naţionale. Bunăoară, la alegerile prezidenţiale din 2000 candidatul democrat 
A.Gor a fost susţinut de 90% din numărul afro-americanilor, de 61% din cel 
al latino-americanilor, de 62% al americanilor de provenienţă asiatică şi do-

                                                 
262 Цветков И. Выборы 2004 года в США: анализ политических предпочтений 
русскоязычных иммигрантов. // Итоги президентских выборов 2004 года в 
США и перспективы российско-американских отношений. – Санкт-Петер-
бург: СпбГУ, 2005, с.165. 

263 Tanasă R. Comportamentul electoratului din Republica Moldova: determinante, 
mecanisme, modele. Teză de doctorat. Chişinău, 2003, p.17. 

264 Le vote ethnique. // Bastion, nr.40, 2000, p.34. 
265 Ibidem, p.35. 
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ar de 43% din cel al americanilor albi.266 Totuşi aceasta nu este o regulă şi 
nu este un vot permanent, fluctuaţiile de alegători sînt posibile şi reale. To-
tul depinde de statusul social, de capacitatea forţelor politice de a demonstra 
că sînt în stare să promoveze interesele imigranţilor să le apere drepturile 
acestora. J.-Ph.Racicot menţionează că majorităţile etnice „în majoritatea sa 
votează democraţii, dar pe măsură ce minorităţile devin mai educate şi mai 
bogate votul poate fi acordat republicanilor.”267 

În cazul SUA putem constata că pînă în prezent sistemul politic nu a 
suferit schimbări majore din cauza migranţilor. Ei se integrează pînă la mo-
ment în sistemul relaţiilor de putere existent. SUA, din acest punct de vede-
re, are un punct forte – faptul că toţi se identifică ca americani.  

În Izrael migranţii din fosta URSS se impun pe scena electorală înce-
pînd cu alegerile primului ministru şi a Knessetului din 1996.268 Votul „ru-
şilor” nu este totuşi unul etnic. Majoritatea voturilor sînt acordate partidului 
„Likud”, la alegerile din 1996 acesta acumulînd 70% din votul „ruşilor”. 
Partidele „ruse” fiind susţinute relativ slab, pornind de la numărul de circa 
650 mii de alegători ceea ce reprezenta 15% din electorat, ulterior numărul 
lor creşte la circa 800 mii. Alegerile parlamentare şi a primului ministru din 
2003 indică un colaps al preferinţelor etnice ale „ruşilor”, condiţionat de in-
tegrarea imigranţilor sovietici în societatea evreiască.269 „Partidele „ruse” 
nu sînt susţinute masiv de „ruşi”, susţine S.Sherman, voturile acestora se di-
stribuie între partidele evreeşti tradiţionale, manifestînd o oarecare înclinare 
spre dreapta. Unica ce-i uneşte pe imigranţii ruşi este repulsia faţă de orto-
doxii religioşi.”270  

Includerea migranţilor în sistemul politic duce la transformări ale aces-
tuia, care din ce în ce mai mult se fac vizibile în statele recipiente. Acţiunea 
alogenilor se manifestă pe mai multe direcţii. În primul rînd, aceasta ar fi 
creşterea numărului şi calităţii corpului electoral. Acordarea dreptului de 
vot în alegerile locale pentru comunitatea migranţilor din Buxelles provoacă 
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o opoziţie promtă a flamanzilor. Reprezentînd 15% din electorat şi avînd o 
influenţă importantă, poziţia lor va degrada brusc odată cu includerea în co-
rpul electoral municipal al migranţilor.271 Din 953.175 bruxeliezi, 40% sînt 
străini sau belgieni de origine străină recent naturalizaţi.272 

Imigranţii devin o miză a jocului politic. „Noii proletari” votează în 
preponderenţă pentru partidele de stînga.273 Astfel aceste formaţiuni politice 
sînt cele care promovează ideea acordării drepturilor politice noilor veniţi şi 
promovează interesele minorităţilor naţionale. Mărirea ponderii imigranţilor 
în corpul electoral fiind un suicid pentru partidele de dreapta şi de centru. 

Ca rezultat al acordării drepturilor electorale, minorităţile etnice sau 
comunităţile constituite în baza migraţiei îşi formează propriile mecanisme 
de reprezentare, care vin să le apere interesele. În unele state, problema mi-
granţilor duce la apariţia unor organe reprezentative pentru minorităţile naţi-
onale şi etnice. În Australia funcţionează „Consiliul grupurilor etnice ale 
Australiei”. În Belgia la nivel comunal, începînd cu 1968, se constituie 
„Consilii consultative comunale ale imigranţilor” etc. 

Activitatea partidistă şi promovarea propriilor reprezentanţi în organe-
le puterii reprezintă poate cea mai importantă cale de exprimare şi agregare 
a intereselor migranţilor, schema propusă mai sus de integrare a alogenilor 
veniţi în societatea politică rămînînd a fi valabilă.  

În alegerile comunale, în Bruxelles în 1995 din 75 de deputaţi locali 4 
erau magribieni, în 1999, numărul lor creşte la 8.274 În SUA la mijlocul anilor 
80 mai mult de 200 de chinezi americani ocupau posturi eligibile la nivel de 
stat, circumscripţie, municipalitate. În toate localităţile în care locuiesc chinezii 
sînt create cluburi republicane şi democrate.275 Imigranţii crează concurenţă 
autohtonilor şi la funcţiile superiore din stat. Astfel, în Franţa P.Beregovoi, un 
fecior al imigranţilor din Ucraina, devine prim-ministru în perioada 1992-1993. 
În Peru alegerile prezidenţiale din 1990 le cîştigă un descendent al unei familii 
de imigranţi japonezi. A.Fujimori deţine această funcţie în perioada 1990-2000 
pentru ca mai apoi să se refugieze în patria istorică. 

                                                 
271 Lambert P.-Y. La participation politique des etrangers en Belgique // La lettre de 
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În Izrael la alegerile din 1996 partidul etnic al fostului disident sovietic 
N.Sharansky „Israel be-Aliyah” („Izraelul în ascensiune”) a cîştigat 7 man-
date (din 120) şi împreună cu „Likud” a format guvernul. La alegerile din 
1999 pe porţiunea rusă „jucau” trei partide – „Israel be-Aliyah”, „Israel Beite-
nou” („Israel – casa noastră”) cu A.Lieberman şi partidul „Speranţa”. Ultimul 
nu depăşeşte pragul electoral, „Israel be-Aliyah” cîştigă 6 mandate, „Israel Bei-
tenou” primeşte 4 mandate, La alegerile din 2003 la electoratul rus se orientau, 
în afară de aceste două formaţiuni „tradiţionale” şi partidul „Lider” condus de 
A.Radko. În aceste alegeri din 2003 „Israel be-Aliyah” căştigă 2 mandate, iar 
blocul „Uniunea Naţională” din care făcea parte „Israel Beitenou” cîştigă 7 ma-
ndate, din care 4 „ruse”. Începînd din 1996, „Israel be-Aliyah” participă la toate 
guvernele, iar „Israel Beitenou” face parte din guvern în perioada 2001-2002 şi 
după alegerile din 2003 (cu doi miniştri).  

Integrarea noilor veniţi în sistemul relaţiilor de putere existent necesită 
şi un efort respectiv din partea actorilor tradiţionali. În SUA la alegerile pre-
zidenţiale din 2004 J.Kerry desfăşura o campanie de promovare de un mili-
on de dolari SUA în limba spaniolă destinată latino-americanilor, ce viza 11 
state în care aceştea sînt concentraţi. Mai mult ca atît, politicenii trebuie să 
ia în consideraţia factorul migranţilor, cel al alogenilor. Ei trebuie să îi se-
ducă, atît prin facilităţi politice, economice sociale etc., cît şi prin stabilirea 
unor relaţii bune cu statul de origine. În SUA relaţiile bune ale guvernării 
SUA cu Mexic este un factor ce poate asigura susţinerea latino-americanilor 
de origine mexicană a partidului de guvernămînt. 

 
3.2. Emigranţii 

Importanţa politică a migranţilor pentru statul de origine există în mă-
sura în care statul le creează condiţii pentru activism politic la distanţă, le 
permite participarea politică. Acest moment se manifestă sub două forme – 
participarea la alegeri şi implicarea în careva evenimente politice. Ultima se 
materializează şi în susţinerea financiară a diferitor forţe politice. Se poate 
atesta mai degrabă în cazul diasporelor şi practic deloc în cazul migranţilor. 
Problema constă în faptul că majoritatea statelor interzic finanţarea din ex-
terior a partidelor politice, cu excepţia Izraelului, totuşi există multe modali-
tăţi de finanţare tacită nemanifestă, inclusiv şi finanţarea indirectă. 

Participarea migranţilor la alegeri în statul de origine este condiţionat 
de doi factori – psihologic şi legislativ. Cel psihologic este condiţionat de 
faptul că migranţii se află la hotarul dintre două lumi. Aceasta în mare parte 
semnifică că ei pierd legăturile tradiţionale cu mediul de provenienţă. „Chi-
ar şi în cazul în care persoanele în căutarea unui loc de muncă se află în pe-
rioada alegerilor încă pe teritoriul Republicii Moldova, menţionam anterior, 
ele sînt rupte de realitatea existentă, dezorientate şi multe nu participă la 
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alegeri.”276 În societatea informaţională accesul la informaţia electorală este 
facilitat de existenţa Internetului. 

Factorul legislativ ţine de modalitatea de votare a cetăţenilor aflaţi peste 
hotare. În societatea postmodernistă unde mobilitatea geografică este în perma-
nentă creştere problema includerii în procesul electoral a cetăţenilor de peste ho-
tarele ţării este una importantă, actualitatea ei crescînd în continuare. 

Unele state nu acceptă şi nu utilizează votarea în afara teritoriului sta-
tului, inclusiv şi în ambasade. Printre aceste state se numără inclusiv şi aşa 
exportatori ai forţei de muncă ca Turcia, Mexic, Albania. Izraelul, avînd cir-
ca un milion de cetăţeni aflaţi în afara statului, permite votarea peste hota-
rele ţării doar a reprezentanţilor corpului diplomatic rezidenţi. 

Forma de vot, prevăzută pentru cetăţenii de peste hotarele ţării în acea-
stă situaţie, este un factor important. În special, se utilizează trei modalităţi 
– votarea la secţiile de votare deschise în reprezentanţele diplomatice, vota-
rea prin poştă şi votarea prin procură. Votarea prin intermediul Internetului 
pînă la moment este dificil de realizat şi dacă se utilizează se face la o scară 
mică. Franţa preconizează pentru alegerile naţionale din 2007 votarea elect-
ronică prin intermediul Internetului. 

În statele cu mai multe circumscripţii electorale, apare problema atri-
buirii, votanţilor de peste hotare la o circumscripţie. În practica internaţio-
nală există două căi de includere a cetăţenilor de peste hotare în geografia 
electorală naţională. Prima, cea mai răspîndită, se rezumă la dispersia votu-
rilor de peste hotare pe întreg teritoriul statului, între circumscripţiile electo-
rale teritoriale. În Franţa pănă în 1977 cetăţenii aflaţi peste hotare puteau 
vota în cadrul unei comune. În listele electorale ale acesteia puteau fi însc-
rişi în baza naşterii în respectiva, fie că au locuit ultima dată înainte de ple-
carea din ţară, fie s-au născut sau au votat predecesorii săi. După modifica-
rea Codului electoral cetăţenii aflaţi în alte state puteau vota în orice comu-
nă care avea nu mai puţin de 30 mii de alegători, numărul categoriei respec-
tive de alegători neputînd depăşi 2% din numărul corpului electoral.277  

Cea de-a doua presupune crearea unor circumscripţii electorale distinc-
te pentru cetăţenii aflaţi peste hotarele ţării. În Portugalia cetăţenii aflaţi pe-
ste hotare sînt incluşi în două circumscripţii electorale extranaţionale. Una 
include cetăţenii portughezi domiciliaţi în statele Uniunii Europene şi aleg 2 
deputaţi. Alta cuprinde cetăţenii portughezi aflaţi în statele neeuropene şi 
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trimit în Parlamentul naţional la fel 2 deputaţi.278  
Armenia, utilizînd un scrutin mixt, exclude alegătorii de peste hotare 

din scrutinul majoritar, oferindu-le posibilitatea să voteze doar în cadrul 
scrutinului proporţional ce se desfăşoară în cadrul unei singure circumscrip-
ţie naţionale. Astfel cetăţenii aflaţi peste hotare, spre deosebire de cei aflaţi 
în ţară, dispun doar de un singur vot.279 

Includerea juridică în corpul electoral al cetăţenilor de peste hotare nu 
semnifică şi participarea cetăţenilor la scrutin. Regula generală este partici-
parea minimă a acestora.280  

Totuşi, principala relevanţă politică a emigranţilor se manifestă prin 
intermediul activităţii de lobby exercitat în statul de reşedinţă. Mai mlt ca 
atît, uneori în tandemul diaspora-stat forma principală de existenţă a etniei, 
naţiunii rămîne a fi diaspora.   

Pentru Republica Moldova exodul populaţiei, pînă la moment, are efe-
cte politice pozitive, concretizat în special în fenomenul „supapa de siguran-
ţă”.281 Din păcate moldovenii nu s-au putut constitui într-o diasporă care ar 
promova interesele Patriei la nivelul altor guverne. Păstrarea relaţiilor poli-
tice cu migranţii, în Republica Moldova, se află sub orice critică. În aspect 
electoral, legislaţia nu asigură şi nu facilitează participarea politică. Activis-
mul electoral al cetăţenilor aflaţi peste hotare este mizer.282 

Aşadar, fluxurile migraţioniste produc modificări, inclusiv şi politice, 
fluxurile mari produc schimbări, pe atît de radicale pe cît eterogenii se im-
pun prin cantitate şi calitate. Istoria oferă exemple concludente, al impactu-
lui politic al migranţilor, neluarea în consideraţie a acestor experienţe, este 

                                                 
278 Lei eleitoral da Assembleia da República. Lei 14/79, 16 Maio 1979 (Actualizada 

com as alterações introduzidas pela Lei Orgânica nr. 2/2001 de 25 de Agosto). // 
http://www.parlamento.pt/const_leg/lei_eleitoral_ar/index.html (Extras pe 28 
iunie 2005). 

279 Закон о выборах. Принято Национальным Собранием Республики Армения 5 
февраля 1999 года. // http://www.internews.am/elections/russian/law/ 
code/codegen.htm (Extras pe 15 iunie 2004). 
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cel puţin nechibzuit. Influenţa noilor realităţi, în particular a globalismului, 
asupra efectelor politice ale migraţiei în direcţia schimbării vectorului tradi-
ţional de acţiune, se prezintă ca dubios. Accentul, pus pe migraţie la nivel 
macro, riscă să ducă la transformări radicale al sistemului politic al statelor 
recipiente.  
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